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Stadt Bitterfeld-Wolfen 
Rathausplatz 1 
06766 Bitterfeld-Wolfen 
 

Sitzungsniederschrift 
 
 
Der Ortschaftsrat Bitterfeld führte seine 58. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Mittwoch, dem 
27.03.2013, in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Bitterfeld, Markt 7, Historisches Rathaus, Ratssaal, von 
18:00 Uhr bis 19:30 Uhr, durch. 
 

 
Teilnehmerliste 
 
 
stimmberechtigt: 
 

Vorsitz 
 
Dr. Joachim Gülland  
Klaus-Ari Gatter  

Mitglied 
 
Jürgen Bernhardt  
Johanna Gotzmann  
Dr. Thomas Klumpp  
Dagmar Kurschus  
Julia Lerche  
Dietmar Mengel  
Stefan Rienäcker  
Günter Sturm  
Wolfgang Wießner  
Peter Ziehm  
Heinz-Dieter Zimmer  
Kerstin Zsikin  

Mitarbeiter der Verwaltung 
 
Carina Brandt GB: Stadtentwicklung und Bauwesen 
 
 
abwesend: 

Mitglied 
 
Jutta Engler  
Brigitte Leuschner  
Hans-Christian Quilitzsch  
Hendrik Rohde  
Uta Tkalec  
 
 
 
Die Mitglieder waren durch Einladung auf Mittwoch, den 27.03.2013, unter Mitteilung der 
Tagesordnung geladen worden. 
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 
 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit 
 

  
   

2    Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
 

  
   

3    Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 
20.02.2013 
 

  
   

4    Bericht des Ortsbürgermeisters zur Ausführung gefasster Beschlüsse und 
aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit der Oberbürgermeisterin 
 

  
   

5    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 
 

  
   

6    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner/innen der 
Stadt 
 

  
   

7    Befreiung von einer Festsetzung des Bebauungsplanes "Wassersportzentrum" 
im OT Bitterfeld; hier: Befreiung von der festgesetzten 25 m Steglänge 
(Schwimmsteg) 
BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen 

Beschlussantrag
029-2013  

8    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung und der Beschlussfähigkeit 
  

 
 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Dr. Gülland eröffnet die Sitzung um 18:00 
Uhr und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 13 stimmberechtigten 
Ortschaftsräten fest. 
     

 
 
 

zu 2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 
Tagesordnung 
  

 
 

 Die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
     

einstimmig beschlossen 

 
Ja 13  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 3  Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates 
vom 20.02.2013 
  

 
 

 Die Niederschrift vom 20.2.2013 wird ohne weitere Hinweise bestätigt. 
     

einstimmig beschlossen 

 
Ja 13  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 4  Bericht des Ortsbürgermeisters zur Ausführung gefasster Beschlüsse 
und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit der 
Oberbürgermeisterin 
  

 
 

 Der Ortsbürgermeister informiert über Beschlüsse des Stadtrates vom 
13.03.2013, die die Ortschaft Bitterfeld betreffen. 
Aus der Dienstberatung der Oberbürgermeisterin mit den Ortsbürgermeistern 
teilt er Folgendes mit:  
 
1.Gefasste Beschlüsse 
Der Stadtrat hat auf seiner Beratung am 13.03.2013 die im 
Ortschaftsrat behandelten Beschlüsse BA 235-2012 und 009-2013 
mehrheitlich bzw. einstimmig gemäß den Empfehlungen des O-Rates  
gefasst. Demgegenüber wurde der BA 011-2013 – 
Veränderungssperre  EKZ  Anhaltsstraße – mehrheitlich  abgelehnt.  
Die nicht im Stadtrat behandelten BA´s wurden gemäß den 
Empfehlungen des Ortschaftsrates im Bau- und Vergabeausschuss 
beschlossen.  
 
2. Auswertung der DB der OBM mit den Orts-BM am 04.03.2013 
 Zur Anfrage von Ortschaftsrat Sturm zum Thema Gebühren bei 
Melderegisterauskünften teilt die Verwaltung mit, dass diese auf der 
Grundlage der Gebührenordnung LSA erhoben werden müssen. 
 Zur Anfrage von Ortschaftsrätin Gotzmann wegen Werbung am 
Wassersportzentrum teilt die Verwaltung mit, dass die Werbeschilder 
unrechtmäßig angebracht sind und die Stadt das Gespräch mit dem 
Vereinsvorsitzenden suchen wird, um die Sache gütlich zu bereinigen. 
Alle Fraktionen haben eine Kopie der Mitteilung erhalten 
 Am 20.02.2013 hat die Deutsche Post die postgemäße verbindliche 
Adressenform für die Zustellung bestätigt: Name, Straße, PLZ 
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Bitterfeld-Wolfen. 
 Am 25.02.2013 hat in Aschersleben ein Landessymposium zum 
Bearbeitungsstand „Das neue einheitliche 
Kommunalverfassungsgesetz für das Land SA“ mit folgenden 
Aussagen stattgefunden:  
1. Stärkung der bürgerlichen Teilhabe bei Einwohneranträgen, 
Bürgerbegehren, Bürgerentscheide und Bürgerbeteiligung u.a. durch 
Absenkung der Quoren, weniger Einschränkung der Gegenstände und 
verstärkte Bürgerinformation.  
2. Stärkung der ehrenamtlichen Tätigkeit u.a. durch offene Ausge-
staltung des Begriffes.  
3. Erhöhung der Verwaltungseffizienz.  
4. Fortentwicklung des Ortschaftsrechtes u.a. durch Benennungsrecht 
für Ortsteile (z.B. Stadt Bitterfeld), Präzisierung des Anhörungsrechts 
des O-Rates, Stärkung der Entscheidungsrechte des Ortschaftsrates.  
5. Fortentwicklung des Rechts der Verbandsgemeinde.  
6. Recht der kommunalen Wirtschaft.  
7. Beseitigung von Rechtsunklarheiten.  
8. Fortentwicklung haushaltsrechtlicher Bestimmungen. Für 
weitergehende Informationen kann beim Orts-BM eine schriftliche 
Handreichung ausgeliehen werden. 
 
 Am 08.03.2013 wurde am Rathaus – Ratswallseite – ein Schild 
„Stadt gegen Rassismus-Stadt mit Courage“ angebracht. 
 
3. Ausgewählte Termine 
 30.03.2013, 18.00 Uhr, Osterfeuer. 
 03.04.2013, Burgstraße 40, 09.00 Uhr: Setzen von 4 Stolpersteinen 
zum Gedenken an die Familie Nussbaum.  
 03.04.2013, Rathaus 17.00 Uhr: Stadtrat. 
 04.05.2013, Bitterfelder Innenstadt: Bierkneipenmeile 
 05.05.2013, 8. Goitzsche-Marathon.  
     

 
zu 5  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  
 
 

 Bezüglich der Anfrage von Herr Sturm zur Weitergabe von persönlichen 
Daten aus der Verwaltung handelt es sich darum, ob es Möglichkeiten z.B. 
zum Widerspruch oder ähnliches gibt, um sich gegen die Weitergabe von 
persönlichen Daten (für z.B. Webezwecke) zu verwehren.  
Außerdem spricht Herr Sturm die Bürgersprechspunde mit der OB im OT 
Bitterfeld an, hier vermisst er eine entsprechend umfangreiche 
Öffentlichkeitsarbeit für die Bekanntgabe des Termins für die genannte 
Veranstaltung. 
Er gibt zu Protokoll, dass er die im OT Bitterfeld laufenden 
Baumfällaktionen kritisiert, weil der Ortschaftsrat im Vorfeld nicht 
informiert wurde. Weiterhin gibt er zu Protokoll, dass aus seiner Sicht mit 
dem Streusalz unsachgemäß umgegangen wurde. 
Herr Dr. Gülland erklärt, dass bezüglich der Baumpflege- sowie zu 
Baumschutzmaßnahmen und dem Baumkataster gemäß der Zuständigkeit 
der WUA beraten und entsprechende Forderungen an die Verwaltung 
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beschlossen hat. 
Frau Gotzmann verweist auf die Gefahrenquelle (Wurzeln ragen in den 
Gehweg).  Herr Arning, FBL Bauwesen ist bereits informiert. 
Herr Zimmer spricht die Absperrung zum Durchgang in der Burgstraße an 
und erkundigt sich, ob ein Sperrantrag vorliegt. 
Herr Dr. Gülland berichtet, dass es sich um privates Gelände handelt. 
     

 
zu 6  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden 

Einwohner/innen der Stadt 
  

 
 

 Es liegen keine Anfragen vor. 
 
     

 
 
 

zu 7  Befreiung von einer Festsetzung des Bebauungsplanes 
"Wassersportzentrum" im OT Bitterfeld; hier: Befreiung von der 
festgesetzten 25 m Steglänge (Schwimmsteg) 
BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen  

Beschlussantrag 
029-2013 

 Der Ortsbürgermeister stellt den Antragsinhalt sowie die Begründung des 
Beschlussantrages vor. 
Herr Dr. Klumpp äußert seine Bedenken bezüglich der Einhaltung des 
Ufervertrages. 
Herr Dr. Gülland verweist auf die Begründung und erklärt dass 
Einzelfallentscheidungen immer möglich sind. 
Der Ortschaftsrat gibt dem Bau- und  Vergabeausschuss die Empfehlung, 
dem Beschluss zuzustimmen. 
     

mehrheitlich empfohlen 

 
Ja 12  Nein 1  
Enthaltung 0   

zu 8  Schließung des öffentlichen Teils 
  

 
 

 Herr Dr. Gülland schließt um 18:55 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung 
und lässt die Nichtöffentlichkeit herstellen. 
 
Der Ortschaftsrat Herr Gatter  nimmt ab 18:55 Uhr an der Beratung teil, 
somit sind 14 stimmberechtigte Ortschaftsräte anwesend. 
 
     

 
 
 

 
 
 
 

gez. 
Dr. Joachim Gülland 
Ortsbürgermeister 

 
gez. 
Petra Eichhorn Carolin Herrmann 
Protokollantin 

 
 


